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منذ إعلان حزب الاتحاد الدیمقراطي عن إقامة الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة برزت النقاشات حول اللامرکزیة في سوریا 
بشکل کبیر، لکن ما زاد من حضورها هو الدعوة التي جاءت من وزیر خارجیة روسیا، سیرغي لافروف، لاختبار إمکانیة إقامة 
حکم فیدرالي في سوریا. المثیر للاهتمام، أن هذه الدعوة جاءت بشکل متناغم مع تصریحات وزیر الخارجیة الأمریکي، 
معالم  أنه سیرسم  المفترض  من  الذي   ،3 التحضیر لمؤتمر جنیف  تقسیم سوریا، وفي سیاق  احتمال  کیري، عن  جون 
المرحل الانتقالیة في سوریا وشکل الحکم القادم فیها. وتم الإعلان عن تأسیس النظام الفدرالي في سوریا من قبل 

الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة، لحظة کتابة هذا التقریر. 

الذاتیة  الإدارة  وتجربة  اللامرکزیة  عن  تصوراتهم  ماهي  الفدرالیة؟  یریدون  هل  السوریون؟  یریده  الذي  ما  لکن 
الدیمقراطیة؟ وما هو موقفهم منها؟ من هم الذین یؤیدونها وما الذي یریدونه منها؟ ماهي دوافع رفضها؟ بعیداً عن 
القراءات الإیدیولوجیة، من الصعب العثور علی محاولات جدیة للإجابة علی هذه الأسئلة. فالدراسات المیدانیة التي بین 

أیدینا عن هذا الموضوع تکاد تکون غائبة تماماً حتی الآن. 

في هذا المسح الاجتماعي الجدید، تقوم "الیوم التالي"، کما فعلت سابقاً، بالتعرف علی آراء السوریین وتوجهاتهم في 
هذه القضایا المطروحة علی الطاولة من قبل الدول الکبرى من دون الاکتراث بموقفهم منها. لذلك، تأتي الحاجة إلیه من 
أجل تعزیز مشارکة السوریین في تقریر مصیرهم وتحدید شکل الحکم ودولتهم القادمة، وکذلك للمساهمة في إیجاد 

مخرج لواحدة من أکبر المشاکل التي تؤرقهم: تنظیم وإدارة البلاد في المرحلة القادمة. 

من خلال فهم التصورات السائدة بین مختلف الجماعات، والتعرف علی ما یریدونه وما لا یریدونه، یمکن لهذه الدراسة 
التي  الطاحنة  الحرب  بعد  السلام في سوریا  بناء  نجاح عملیة  تعزز من فرص  إلی مشترکات  الوصول  أن تساهم في 
من  حالة  وولدت  السوري  الاجتماعي  النسیج  تدمیر  إلی  وأدت  الاجتماعیة،  الفئات  مختلف  بین  الخلافات  عمّقت 

الاستقطاب الحاد في المجتمع، لیس فقط علی أساس طائفي أو إثني وإنما إیدیولوجي أیضاً.

في الفصل الأول نعرض آراء وتوجهات المستجیبین في الفدرالیة.
في الفصل الثاني نعرض آراءهم وتوجهاتهم في اللامرکزیة، والتصورات السائدة عنها من خلال السؤال عن إیجابیاتها 

وسلبیاتها.  
أما الفصل الثالث فخصصناه لمعرفة الآراء والتوجهات في تجربة الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة، وللتعرف علی دوافع تأییدها              

أو رفضها. 

ینقسم هذا البحث إلی ثلاثة فصول:

المقدمة
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أصغر علی  ووحدات حکومیة  مرکزیة،  الأول حکومة  إلی مستویین:  السلطات  فیه  تنقسم  الحکم،  أشکال  من  شکل 
السلطة  عن  باستقلالیة  ویعمل  وقضائیة  وتشریعیة  تنفیذیة  بصلاحیات  خاص  نظام  إقلیم  لکل  الأقالیم.  مستوى 
الاتحادیة شرط أن لا یتعارض مع الدستور الفدرالي (الاتحادي). في بحثنا هذا ناقشنا فرضیة تحول سوریا إلی دولة 

فدرالیة بأقالیم ذات حکم شبه ذاتي.

الفدرالية 

علی العکس من أنظمة الحکم المرکزیة، حیث تترکز السلطات بید حکومة مرکزیة واحدة، تعني اللامرکزیة نقل هذه 
السلطات وتوزیع الصلاحیات بین الحکومة المرکزیة والسلطات المحلیة. 

اللامركزية

الذاتیة  "الإدارة  عن  الإعلان  إلی  لیصار  مسلم،  صالح  برئاسة  الدیمقراطي  الاتحاد  حزب  قبل  من  بدایة  المشروع  طرح 
وما یعرف  الکردیة  الوحدات  تلقته  الذي  الدعم  بعد  اللامرکزیة.  ذاتي یقوم علی مبدأ  2014 کحکم  الدیمقراطیة" في 
کبیر  بشکل  الإدارة  توسعت  الاتحادیة،  روسیا  جمهوریة  وکذلك  الدولي  التحالف  قبل  من  الدیمقراطیة  سوریا  بمجلس 
وأصبحت تسیطر علی ما یقارب الـ 15 % من سوریا. تتألف من ثلاث مقاطعات وهي الجزیرة (الحسکة) وعفرین وکوباني. 

الإدارة الذاتية الديمقراطية

المقصود هو المناطق الخاضعة لسیطرة أي من هذه القوى (النظام أو الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة أو المعارضة) والمذکورة 
بشکل مفصل في الخریطة والجدول (1). لا تشمل عینتنا أي منطقة خاضعة لسیطرة تنظیم الدولة الإسلامیة "داعش".

مناطق النظام / المعارضة / الإدارة الذاتية الديمقراطية

مصطلحات وتعريفات إجرائية
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آراء وتوجهات في الفیدرالیة واللامرکزیة
وتجربة الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة

في بحثنا هذا ناقشنا هذا المفهوم بدرجات متفاوتة بناء علی الحالة السوریة. ولم نذکر مفهوم اللامرکزیة بشکل 
مباشر في الاستبیان علی الإطلاق، فقد لا یکون واضحاً بالنسبة للکثیرین. وبدلاً من أن یتدخل الباحث لیشرح المفهوم 
للمستجیب، فضلنا السؤال عمّا نراه مفتاحاً لفهمها: حجم الصلاحیات الممنوحة للسلطات المحلیة. لذلك یتضمن بحثنا 
هذا عدة مستویات متدرجة منها: منح السلطات المحلیة صلاحیات أکبر من الحالیة، منحها صلاحیات واسعة، وصولاً 
(اتحادیة) بأقالیم ذات  اللامرکزیة المطروحة في هذا الاستبیان والذي یتجلی في "دولة فدرالیة  إلی أقصی درجات 

حکم شبه ذاتي". 



في الفترة الممتدة بین 10 تشرین الثاني/نوفمبر 2015 و4 کانون الثاني/ینایر 2016، قامت الیوم التالي بإجراء مسح 
الفیدرالیة واللامرکزیة  الآراء والتوجهات في  أبرز  التعرف علی  الهدف هو  میداني في مناطق مختلفة في سوریا، 
عدد  بلغ  مدربین.  باحثین  عشرة  بإجرائها  وقام  لوجه،  وجهاً  المقابلات  تمت  الدیمقراطیة.  الذاتیة  الإدارة  وتجربة 

المستجیبین 1304 أشخاص: 722 رجال 582  نساء. وهم موزعین علی الشکل التالي:

المنهج والعينة

مناطق سیطرة
المعارضة

814167323
مناطق سیطرة الإدارة
الذاتیة الدیمقراطیة

مناطق سیطرة
النظام

121 46167 156 380434
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خريطة: توزع العينات في سوريا

نظرا للظروف الکارثیة التي تعیشها سوریا، لا یمکن الحصول علی عینة تمثیلیة للسکان. لذلك ما نسعی إلیها هنا 
هو تکوین عینات إرشادیة تمکننا من إجراء نوع من التحلیل المقارن بین المناطق المختلفة والمتغیرات الدیموغرافیة 
أبرز الآراء والتوجهات في الفدرالیة واللامرکزیة  الأخرى، الأمر الذي سیمدنا بمعطیات میدانیة تساعدنا علی معرفة 
أساس  علی  الدیمغرافیة  المتغیرات  راعینا  المناطق،  إلی  بالإضافة  سوریا.  في  الدیمقراطیة  الذاتیة  الإدارة  وتجربة 
إلی  الانتباه  یحب  لکن  المطلوبة،  العینات  إلی  الوصول  نجحنا في  ولقد  الدیانة-الطائفة.  وکذلك  –الإثنیة،  القومیة 
وجود بعض العینات ذات العدد الصغیر جداً: الآثوریة والاسماعیلیة والشیعیة (انظر جدول 1)، لذلك یجب قراءتها بحذر 
توزع  تفاصیل  (1) یوضح  الجدول  الدراسة.  أفضل لموضوع  لفهم  بها  الاسترشاد  دراستها هنا هو  شدید، فهدفنا من 

العینة بدقة. 

حمص

حماه

إدلب حلب

طرطوس

اللاذقیة

الرقة

دیر الزور

الحسکة

دمشق
ریف دمشق

السویداء
درعا

القنیطرة

مناطق المعارضةمناطق النظامالإدارة الذاتیة



(TDA)منظمة الیوم التالي
The Day After04

آراء وتوجهات في الفیدرالیة واللامرکزیة
وتجربة الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة

جدول (1). نسب توزع العينة من المستجيبين في المحافظات

أفضل عدمآشوريکرديعربيدرزيشیعياسماعیليمسیحيعلويسني 
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الفصل ا�ول
الفیدرالیة

معظم  عندهم.   %79.6 الإجمالیة  المعارضین  نسبة  وبلغت  بشدة،  الفدرالیة  یعارضون  إنهم  العرب  نصف  حوالي  قال 
الآثوریین أفاد بنفس إجابة العرب الرافضة للفدرالیة 67.4%، إلا أن نسبة الذین قالوا إنهم یعارضونها بشدة انخفضت إلی 
17.6%. ینقلب الموقف إلی نقیضه عند الکرد، حیث نجد نوع من الإجماع عندهم علی تأییدها. الجدیر بالملاحظة هو أن 

نسبة الذین قالوا إنهم یؤیدونها بشدة بلغت 65.4 % (شکل 4). 

للتعرف علی موقف المستجیبین من الفیدرالیة توجهنا إلیهم بالسؤال التالي: ما هو موقفك في حال تم الاتفاق علی 
تحویل سوریا إلی دولة اتحادیة (فیدرالیة) بأقالیم متعددة یتمتع کل منها بحکم شبه ذاتي؟

إنها  قالت  الأکبر منهم  والنسبة  الفیدرالیة،  والمعارضة متفقین علی رفض  النظام  مناطق  المستجیبین في  أن  یبدو 
تعارضها بشدة: 44.0 % في مناطق المعارضة وارتفعت إلی 57.0 % في مناطق النظام (شکل 2 و3). یمکن ملاحظة کیف 
ازدادت نسبة المؤیدین (المنخفضة) قلیلاً في مناطق المعارضة بالمقارنة مع النظام، حیث ارتفعت من 5.9 % إلی 15.4 
%. هذه النسب تنقلب إلی شبه إجماع في مناطق الإدارة الذاتیة (%79.6)، وقال 17.4 % من المستجیبین إنهم یعارضون 

أو یعارضون الفدرالیة بشدة، 10.2 % و 7.2 % علی التوالي. (شکل 1).
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شكل4: الموقف من الفدرالية حسب القومية – الإثنية في العينة الكلية
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إذا ما نظرنا إلی الموقف من الفدرالیة حسب الطائفة، سنلاحظ أن الجمیع متفقون، إلی حد کبیر، علی معارضتها. المثیر 
عند  الإجماع  من  نوع  إلی  لتصل  ذروتها  بلغت  بشدة:  یرفضونها  إنهم  قالوا  للذین  جداً  المرتفعة  النسب  هو  للانتباه 
العلویین، حیث قال 93.2 % إنهم یعارضونها بشدة، جاء بعدهم الاسماعیلیون 84.60 % ثم الشیعة %66.70. وانخفضت 

هذه النسبة نوعاً ما عند باقي الطوائف إلا أنها تبقیّ مرتفعة إلی حدّ کبیر، فلقد تجاوزت الـ %40 عندهم (شکل 5).

شكل5: الموقف من  الفدرالية حسب الطوائف في العينة الكلية
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للتعرف علی أراء المستجیبین في اللامرکزیة، قمنا بطرح السؤال التالي: سأعرض علیك أشکال متعددة لتنظیم وإدارة 
الدولة، من فضلك، أرغب بمعرفة أي منها هو الأنسب برأیك لإدارة سوریا مستقبلاً...

الخیارات المتاحة للإجابة کانت متدرجة من أقصی المرکزیة إلی أقصی اللامرکزیة: منح الإدارة المحلیة دورا وصلاحیاتٍ 
أقل من الحالیة، حکومة واحدة في العاصمة بیدها کل السلطات، منح الإدارة المحلیة دورا وصلاحیاتٍ أکبر من الحالیة، 
سلطات محلیة تحظی بصلاحیات إداریة واسعة في کل إقلیم أو محافظة، دولة اتحادیة (فیدرالیة) بأقالیم متعددة 

یتمتع کل منها بحکم شبه ذاتي. 

أکثر من نصف المستجیبین (55.3 %) في مناطق المعارضة اختاروا إجابات منحازة نحو المزید من اللامرکزیة: %16.2 
قالوا إنهم یریدون سلطات محلیة بصلاحیات أوسع من الحالیة، 30.0% قالوا إنهم یریدون سلطات محلیة بصلاحیات 
واسعة ، و 9.1% قالوا إنهم یریدون دولة اتحادیة بأقالیم متعددة یتمتع کل منها بحکم شبه ذاتي. هذا الخیار الأخیر 
کان المفضل في مناطق الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة حیث کانت الإجابة التي اختارها معظم المستجیبین في هذه 
المناطق (73.7 %). بالمقابل لم یختر هذه الإجابة إلا 2.2 % من المستجیبین في مناطق النظام، فالنسبة الکبرى في 
هذه المناطق والتي بلغت 65.6 % رفضت أي شکل من أشکال اللامرکزیة وقالت أنها ترید حکومة واحدة في العاصمة 

بیدها کل الصلاحیات (شکل 6). 

بالنظر إلی الموقف من اللامرکزیة، یمکن ملاحظة کیف أن العلویین والدروز والشیعة متفقون علی رفض أي شکل من 
کل  بیدها  العاصمة  في  واحدة  "حکومة  هو  الأفضل  الخیار  أن  علی  عندهم  إجماع  شبه  هناك  أن  فیبدو  أشکالها، 
السلطات". هذه الإجابة اختارها أیضاً أکثر من نصف المسیحیین، وانخفضت هذه النسبة إلی أکثر من الثلث عن السنة، 
إلا أنها بلغت أدنی مستویاتها عند الإسماعیلیین. علی ما یبدو، الاسماعیلیون هم الطائفة الأکثر حماساً للامرکزیة في 
عینتنا، فلقد أیدها معظمهم، لکن بنفس الوقت لا یبدو أن فکرة الدولة الفیدرالیة (الاتحادیة) تستهویهم، فلم یختر 
هذه الإجابة أیاً منهم. باختصار یمکن أن نقول إن هناك میلا لتأیید اللامرکزیة عند السنة والاسماعیلیین، وانقساما عند 
المسیحیین، ورفضا کاملا عند العلویین والشیعة والدروز الذین یریدون دولة مرکزیة ذات حکومة بیدها کل الصلاحیات 

(جدول 2). 

بالنظر إلی النتائج حسب القومیة-الإثنیة، نلاحظ وجود فروقات کبیرة جداً. ینقسم العرب علی أنفسهم ونسبة قلیلة 
جداً منهم وافقت علی خیار الدولة الاتحادیة (الفیدرالیة) بأقالیم متعددة یتمتع کل منها بحکم شبه ذاتي. بینما اختار 

هذه الإجابة %85.7 من الکرد، فهم علی ما یبدو مجمعون علی المضي في اللامرکزیة إلی أقصاها (جدول 3). 

لکن ماهي مبررات هذا الرفض؟ وماهي مبرات التأیید؟ هذا ما سنتناوله في الفقرة التالیة.

مناطق المعارضةمناطق النظامالإدارة الذاتیة

دولة اتحادیة (فیدرالیة)لا أعرف/ لا إجابة
بأقالیم متعددة یتمتع

کل منها بحکم شبه ذاتي

سلطات محلیة تحظی
بصلاحیات إداریة واسعة
في کل إقلیم أو محافظة

منح الإدارة المحلیة دور 
وصلاحیات أکبر من الحالیة

منح الإدارة المحلیة دور
وصلاحیات أقل من الحالیة

حکومة واحدة في العاصمة
بیدها کل السلطات

شکل6

2.2

73.7

9.17.7

30

9.6
19.2

4.8
16.2

4.6 0.63.1

65.6

9.6

38.8

0.6 1.82.9

الفصل الثاني
اللامرکزیة
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جدول 2. الموقف من اللامركزية حسب الطائفة في العينة الكلية

جدول 3. الموقف من اللامركزية حسب القومية – الإثنية في العينة الكلية

شکل7

للتعرف علی التصورات السائدة عن اللامرکزیة، رکزت دراستنا علی ثلاثة جوانب أساسیة: الجانب السیاسي (المشارکة 
تبعاً  المستجیبین  قوائم  في  حضورها  تتبع  سنحاول  والاقتصادي.  والإداري  انفصال)   وطنیة-  وحدة  الحکم،  في 
الأخرى. في  الجوانب  الجوانب علی حساب  أحد  یبرز  أین  السؤال هو  وللطائفة،  الإثنیة،  للقومیة-  للمنطقة وکذلك 

السطور التالیة سنشرح کل منها بتفصیل أکبر (شکل 7). 

التصورات  السائدة عن اللامركزية: 
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%80,0
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%0,0

%0,0
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حکومة واحدة في
العاصمة بیدها
کل السلطات

منح الإدارة المحلیة
دور وصلاحیات
أقل من الحالیة

منح الإدارة المحلیة
دور وصلاحیات
أکبر من الحالیة

العددلا اعرف / لا إجابة

سني

علوي

اسماعیلي

مسیحي

درزي

شیعي

أفضل عدم الاجابة

%47,0

%3,0
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%0,8

%0,0
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17
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العدد

حکومة واحدة في
العاصمة بیدها
کل السلطات

منح الإدارة المحلیة
دور وصلاحیات
أقل من الحالیة

منح الإدارة المحلیة
دور وصلاحیات
أکبر من الحالیة

سلطات محلیة تحظی
بصلاحیات إداریة واسعة

في کل إقلیم أو
محافظة

دولة اتحادیة (فیدرالیة)
بأقالیم متعددة یتمتع
کل منها بحکم شبه

ذاتي

العددلا اعرف / لا إجابة

عربي

 کردي

اشوري

افضل عدم الاجابة

الإداري

الاقتصادي

السیاسي

المشارکة
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دولة اتحادیة (فیدرالیة)
بأقالیم متعددة یتمتع
کل منها بحکم شبه 

ذاتي

سلطات محلیة تحظی
بصلاحیات إداریة واسعة

في کل إقلیم أو 
محافظة



شكل8: سلبيات اللامركزية حسب المناطق

ذات  المرکزیة  بالحکومة  التمسك  إلی  تدفع  قد  والتي  اللامرکزیة  عن  المنتشرة  السلبیة  التصورات  علی  للتعرف 
خیارات  ستة  وعرضنا  المستجیبین،  رأي  لللامرکزیة حسب  السلبیة  الأمور  عن  بالسؤال  توجهنا  الکاملة،  الصلاحیات 

ممکنة للإجابة، وتشمل ثلاثة جوانب رئیسیة:

علی  المحلیة  المصالح  تفضیل  نحو  "المیل  تعزیز  من  شدتها  في  تتدرج  خیارات  ثلاث  هناك  کان  السیاسي: 
المصلحة العامة"، مروراً بـ " تشجع الحرکات الانفصالیة"، وصولاً إلی " تهدید وحدة البلاد". 

الإداري: عبارة عن مستویین الأول بـ "خلق جو من التنافس السلبي بین السلطات المحلیة وکذلك مع السلطة 
في العاصمة" والثاني "فوضی في الإدارة".

الاقتصادي: خیار واحد  "تزید من الأعباء المالیة والمصاریف".

1. التصورات السلبية

في مناطق المعارضة کان الجانب الأبرز سیاسیا ولکن لم یصل إلی حد المخاوف من الانفصال، فهذه الجوانب 
المحلیة علی المصلحة  المصالح  نحو تفضیل  المیل  "تعزیز  کان  قائمتهم، فلقد  متأخرة في  مرتبة  جاءت في 

العامة"(42.9 %)؛ الثاني کان الاقتصادي (33.10 %)، وجاءت بعده الجوانب الإداریة والسیاسیة الأخرى (الانفصال). 

في مناطق النظام، تصدرت القائمة الجوانب السیاسیة بأعلی مستویاتها: " تشجع الحرکات الانفصالیة" (57.3 %)، 
وصولاً إلی "تهدید وحدة البلاد" (59.4 %)، ثم المستوى السیاسي الأدنی "المیل نحو تفضیل المصالح المحلیة 

علی المصلحة العامة" (52.60 %)، وبعدها جاء الإداري والاقتصادي.

في مناطق الإدارة الذاتیة، جاءت الجوانب السیاسیة المتعلقة بالمخاوف من الانفصال في المقدمة بحدود الـ20 
لیس  إنه  قالوا  المستجیبین  أنها حوالي نصف  لکن یلاحظ  القائمة.  آخر  الاقتصادي في  و جاء  الإداریة،  ثم   ،%
للامرکزیة أي سلبیات. وهي نسبة مرتفعة جداً بالمقارنة مع مناطق النظام والمعارضة، حیث کانت بحدود 13% 

فقط. 

بمقارنة المناطق فیما بینها، نلاحظ أنه:

مناطق المعارضةمناطق النظامالإدارة الذاتیة

لیس لها أيلا اعرف/ لا إجابة
سلبیات

تعزز المیل نحو 
تفضیل

المصالح المحلیة 
علی المصلحة 

العامة

تزید من الأعباء 
المالیة 

والمصاریف

فوضی في 
الإدارة

تشجع الحرکات 
الانفصالیة

تخلق جو من 
التنافس السلبي 

بین السلطات 
المحلیة وکذلك 

مع السلطة

تشکل تهدید 
لوحدة البلاد

%0.9
%3.3

%13.8%12.1
%13.3

%49.1
%52.6

%42.9

%5.4

%34.1%33.1

%3.6

32.5

%24.2

%13.8

%57.3

%25.0
%20.4

%38.7

%27.7

%5.4

%59.4

%22.8
%18.6

(TDA)منظمة الیوم التالي
The Day After 09



شكل9: سلبيات اللامركزية حسب الطائفة

فیما یلي نعرض قوائم مرتبة تنازلیاً من الخیار الأکثر ذکراً إلی الأقل لدى کل طائفة دینیة. تتصدر الجوانب السیاسیة 
الثلاثة قائمة العلویین والمسیحیین ویأتي في مقدمتها تلك المتعلقة بالمخاوف من الانفصال بنسب تجاوزت الـ 70 
%. أما قائمة الدروز والاسماعیلیین فیأتي في مقدمتها السیاسي والإداري (تجاوزا الـ 60 %)، ویتراجع الاقتصادي إلی 
المرتبة ما قبل الأخیرة عندهم، هذا الجانب یرتفع إلی المرتبة الرابعة في قائمة العلویین ویصل إلی المرتبة الثانیة 

في قائمة السنة (شکل 9).

قائمة السنةقائمة العلویینقائمة المسیحیینقائمة الدروزقائمة الإسماعیلیین

تعزز المیل نحو فوضی في الإدارة
تفضیل

المصالح المحلیة عل 
المصلحة العامة

تزید من الأعباء 
المالیة 

والمصاریف

تخلق جو من التنافس 
السلبي بین السلطات 

المحلیة وکذلك مع 
السلطة

تشجع الحرکات 
الإنفصالیة

تشکل تهدید 
لوحدة البلاد
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شكل10: سلبيات اللامركزية حسب القومية - الإثنية 

یبدو أیضاً أن ترتیب سلبیات اللامرکزیة یختلف، نوعاً ما، علی أساس القومیة – الإثنیة. علی الرغم من أن الأسباب 
السیاسیة جاءت في المقدمة سواء أعند الکرد أم العرب، إلا أن المخاوف ذات البعد الاقتصادي جاءت قبل الإداري في 
قائمة العرب، بینما جاءت في آخر القائمة عند الکرد. أما عند الآثوریین فتصدرت قائمتهم الخشیة من الفوضی في 

الإدارة وجاء بعدها الأمور السیاسیة المتعلقة بالمخاوف من الانفصال (شکل 10). 

العربالأکرادالآشوریین

تخلق جو من التنافس فوضی في الإدارة
السلبي بین السلطات 

المحلیة وکذلك مع 
السلطة

تزید من الأعباء المالیة 
والمصاریف

تشکل تهدید لوحدة 
البلاد

تشجع الحرکات 
الانفصالیة

تعزز المیل نحو تفضیل
المصالح المحلیة عل 

المصلحة العامة

%58.8

%4.5

%27.3

%3.8
%11.8

%30.7

%1.5

%33.1 %35.3

%52.9

%9.0

%33.4

%52.9
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شكل11: سلبيات اللامركزية حسب الجندر

علی الرغم من أن قائمة الرجال، کما النساء، تصدرتها جوانب سیاسیة، إلا أن الملفت للنظر هو بروز المخاوف ذات البعد 
أن  کما  الرجال.  الخامسة عن  إلی  وتراجعت  الثانیة عندهم،  المرتبة  النساء. حیث جاءت في  قائمة  الاقتصادي في 

الخشیة علی وحدة البلاد تراجعت من المرتبة الثانیة في قائمة الرجال إلی آخر القائمة عند النساء (شکل 11).

تخلق جو من التنافس فوضی في الإدارة
السلبي بین السلطات 

المحلیة وکذلك مع 
السلطة

تزید من الأعباء المالیة 
والمصاریف

تشکل تهدید لوحدة 
البلاد

تشجع الحرکات 
الانفصالیة

تعزز المیل نحو تفضیل
المصالح المحلیة عل 

المصلحة العامة

%26.6
%23.5

%32.3
%27.4%27.5%27.7%29.6

%34.8

%25.6

%35.9%36.3

%44.0

بالنظر إلی النتائج تبعا للمناطق، نلاحظ ما یلي:

وعرضنا  المستجیبین،  رأي  إیجابیاتها حسب  بالسؤال عن  توجهنا  اللامرکزیة،  الإیجابیة عن  التصورات  للتعرف علی 
السلبیات، وکانت  التي عرضناها في قائمة  الثلاث ذاتها  الرئیسیة  الجوانب  سبعة خیارات ممکنة للإجابة، وتشمل 

علی الشکل التالي:

السیاسي هنا نوعان، الأول یخص المشارکة في الحکم ویشمل "تعزز المشارکة في اتخاذ القرار"، و"تمنع الانفراد 
بالسلطة". الثاني یخص الوحدة الوطنیة وکان علی الشکل التالي "تساهم في تعزیز الوحدة الوطنیة في مجتمع 

متعدد دینیا أو اثنیاً". 
الاقتصادي: وکان عبارة عن خیارین "توزیع أکثر عدالة للثروة" و "خلق وضع اقتصادي أفضل".

الإداري: أیضاً خیاران "تعزز الرقابة والمساءلة المجتمعیة علی اداء السلطات المحلیة" و "أداء أفضل وأکثر کفاءة في 
إنجاز المهام".

جاءت الجوانب الإداریة وتلك السیاسیة المتعلقة بالمشارکة في الحکم في مقدمة الایجابیات المذکورة في قائمة 
مناطق المعارضة، وجاءت بعدها الاقتصادیة وفي آخرها حلت الوحدة الوطنیة.

في مناطق الإدارة الذاتیة جاءت أولاً الجوانب السیاسیة المتعلقة بالمشارکة في الحکم والجوانب الاقتصادیة وفي 
آخر القائمة حلت الإداریة والوحدة الوطنیة. 

في مناطق النظام قالت نسبة کبیرة بلغت 40 % ان لیس للامرکزیة أي إیجابیات. جاء في المقدمة تعزیز المشارکة 
في اتخاذ القرار بنسبة 35.9 % (المشارکة في الحکم) وحلّ بعدها "تعزیز الرقابة والمساءلة المجتمعیة علی أداء 
متقاربة                النسب  باقي  وجاءت  قائمتهم،  آخر  في  الوطنیة  الوحدة  حلّت  بینما  (الإداري)،  المحلیة"  السلطات 

إلی حد ما.

2. التصورات الإيجابية
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علی العکس من مناطق النظام، نسبة قلیلة جداً في مناطق المعارضة قالت إنه لیس للامرکزیة أي إیجابیات1. لکن 
في نفس الوقت، وعلی العکس من مناطق الإدارة الذاتیة، نسبة قلیلة قالت أن لیس لها أي سلبیات. إذن یبدو أن 
المستجیبین في مناطق المعارضة یدرکون سلبیات وإیجابیات اللامرکزیة. لکن علی الرغم من أنهم ذکروا إیجابیة أو 
أکثر لها، ما تزال نسبة کبیرة تقول إنها لا تریدها: 38,8 % قالوا إنهم یریدون حکومة واحدة في العاصمة بیدها کل 

السلطات، مقابل 55.3 % وافقوا علی منح صلاحیات أوسع للسلطات المحلیة (شکل12). 

تأتي الأمور الاقتصادیة في آخر قائمة النساء لإیجابیات منح السلطات المحلیة صلاحیات واسعة، بینما تحتلَ موقعا 
متقدما في قائمة الرجال، في المرتبتین الثانیة والثالثة. ویأتي أحد الجوانب الإداریة في المقدمة وقبل السیاسیة 
بینما   ، الحکم  بالمشارکة في  المرتبطة  ولتلك  الإداریة  للأمور  الأولویة  النساء  تعطي  باختصار،  النساء.   قائمة  في 

یعطي الرجال الأولویة للمشارکة في الحکم والجانب الاقتصادي، ویأتي بعد ذلك بفارق ضئیل الإداري (شکل 13). 

شكل12: إيجابيات اللامركزية حسب المناطق

شكل13: إيجابيات اللامركزية حسب الجندر

الإدارة الذاتیة مناطق المعارضةمناطق النظام

لیس لها أيلا اعرف/ لا إجابة
إیجابیات
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بالسلطة
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%38.1

%45.7

%33.3%30.9
%38.1

%44.0

تساهم في تعزیز
الوحدة الوطنیة في
مجتمع متعدد دینیاً

أو اثنیاً

تعزز الرقابة و المساءلة
المجتمعیة علی 

إداء السلطات المحلیة

إداء إفضل وأکثر
کفاءة في إنجاز

المهام

توزیع أکثر عدالة
للثروة

تمنع الإنفراد
بالسلطة

خلق وضع اقتصادي
أفضل

تعزز المشارکة في
اتخاذ القرار

1- لقد کانت أقل من مناطق الإدارة الذاتیة، وبلغت 4.2 % فقط.
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یحتل الاقتصادي موقعاً متقدماً في قائمة الکرد بالمقارنة مع العرب حیث جاء في المرتبتین الثانیة والثالثة، بینما 
تراجع إلی الخامسة والسادسة عند العرب، وجاء في آخر قائمة الآثوریون. ارتفع هاجس الوحدة الوطنیة إلی المرتبة 

الثانیة عند الآثوریین، وتراجع إلی السادسة عند الکرد بینما حاء في المرتبة الأخیرة في قائمة العرب (شکل 14). 

جاءت إجابات السنة والاسماعیلیین والمسیحیین متشابهة نوعاً ما من حیث وضع الوحدة الوطنیة في آخر القائمة، 
وبروز الأمور المرتبطة بالمشارکة في الحکم، لکن الملاحظ أن الاسماعیلیین یضعون الاقتصادي في مرتبة متقدمة، 

حیث جاء في رأس قائمتهم بالتشارك مع المشارکة في الحکم (شکل 15). 

شكل14: إيجابيات اللامركزية حسب القومية - الإثنية
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شكل15: إيجابيات اللامركزية حسب الطائفة
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الفصل الثالث
الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة

للتعرف علی موقف المستجیبین من تجربة الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة توجهنا إلی المستجیبین بالسؤال التالي: ما 
رأیك في "الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة" التي أعلن عنها حزب الاتحاد الدیمقراطي؟

النظام والمعارضة. نسبة کبیرة تقول إنها تعارضها بشدة،  یبدو أن هناك شبه إجماع علی معارضتها في مناطق 
تجاوزت الـ 40 % في هذه المناطق (شکل 17 و 18). أما في مناطق الإدارة الذاتیة، قال أکثر من نصف المستجیبین أنهم 
یؤیدونها (25.7% یؤید و29.9% یؤید بشدة) وبشکل عام عارضها أکثر من الثلث، لکن یجب ملاحظة أن نسبة الذین 

قالوا أنهم یعارضونها بشدة وصلت إلی 13.2% (شکل 16). 

أشدها عند  إلی  المعارضة  الدیمقراطیة، تصل  الذاتیة  الإدارة  تعارض  الطوائف  کل  أن  یبدو  الإسماعیلیین،  باستثناء 
نصف              من  أکثر  عند  نجدها  الإجابة  نفس   .(%  70.5) بشدة  یعارضونها  إنهم  معظمهم  قال  حیث  العلویین، 

الشیعة (شکل 19).
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شکل18: في مناطق النظامشکل16: في مناطق الإدارة الذاتیة شکل17: في مناطق المعارضة
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شكل19: الموقف من الإدارة الذاتية الديمقراطية حسب الطائفة في العينة الكلية
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ویعارضها أیضا العرب والآثوریون، ونسبة کبیرة منهم تقول إنها تعارضها بشدة بلغت 52.9 % عند الآثوریین، و43.8 % 
عند العرب.  تؤیدها أکثریة الکرد (%69,1)، علما أن أکثر من الثلث یقول إنه یؤیدها بشدة (شکل 20). 

أؤیدها بشدةأؤیدهاأعارضهاأعارضها بشدةلا أعرف/لا إجابة

یبدو أن الدافع الرئیسي لمعارضة الإدارة الذاتیة في مناطق النظام والمعارضة واحد: إنه الخوف من التقسیم. لکن 
المعارضة  مناطق  في  لرفضها  کسبب  القمعیة  الذاتیة  الإدارة  ممارسات  ذکروا  الذین  أولئك  نسبة  ارتفاع  یلاحظ 
بالمقارنة مع مناطق النظام، فلقد ارتفعت النسبة من 6.2 % إلی 20.4 % . هذا السبب تحول إلی السبب الرئیسي 
إلیها کمشروع  النظرة  ثاني جاء  37.5 % من المستجیبین. وکسبب  الذاتیة حیث ذکره  الإدارة  للمعارضة في مناطق 
من  الخوف  وتراجع   (% 31.3) أنفسهم  الکرد  من  الکثیر  بثقة  یحظی  لا  وکمشروع  الدیمقراطي،  الاتحاد  بحزب  خاص 
قلیلة فقط من  أن نسبة  للانتباه هو  المثیر  ان  إلا   .% 25.0 بنسبة  المناطق  الثالثة في هذه  المرتبة  إلی  التقسیم 

المستجیبین المعارضین له قالت أن السبب کونه مشروعاً کردیاً، فقط 4.7 % (شکل 21). 

تقول أکثریة العرب المعارضین للإدارة الذاتیة إن السبب الرئیسي لمعارضتهم یکمن في أنها خطوة أولی نحو تقسیم 
سوریا (56.9 %). أما الکرد المعارضین لها فانقسموا إلی تیارین رئیسیین، الأول یقول إن سبب المعارضة الرئیسي هو أن 
ممارساتها  هو  الرئیسي  السبب  إن  یقول  والثاني   ،(%  45.7) الدیمقراطي  الاتحاد  بحزب  خاص  مشروع  الإدارة  هذه 
القمعیة. أکثر من ثلث الأثوریین المعارضین لها قالوا إن السبب هو أنها خطوة أولی لتقسیم سوریا، و30.8 % قالوا إن 

السبب هو ممارساتها القمعیة (جدول 4). 
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جدول 4. دوافع معارضة الإدارة الذاتية الديمقراطية حسب القومية- الإثنية في العينة الكلية
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شكل20: الموقف من الإدارة الذاتية الديمقراطية حسب القومية-الإثنية  في العينة الكلية

شكل21: الدوافع الرئيسية لمعارضة الإدارة الذاتية
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باستثناء السنة، یبدو أن سبب المعارضة الرئیسي عند باقي الطوائف هو رؤیتها کخطوة أولی نحو التقسیم. علی 
باقي  توزع علی  السنة  من  الثاني  النصف  أن  إلا  السنة،  نصف  حوالي  تأیید  حازت علی  الإجابة  هذه  أن  من  الرغم 
الخیارات: قال 20 % منهم أن السبب هو ممارساتها القمعیة، ونسب متقاربة (بحدود الـ 15 %) قالت إن السبب هو أنه 
مشروع خاص بحزب الاتحاد الدیمقراطي ولا یحظی بثقة الکثیر من الکرد، أو أنه مشروع کردي لا یحظی بثقة الکثیر 

من السکان العرب في المنطقة (جدول 5).
 

یبدو أن السبب الرئیسي لرفض الإدارة الذاتیة عند العرب في مناطقها یکمن في أنها تثیر مخاف تقسیم البلاد، فهم 
یرون فیها الخطوة الأولی لذلك. أما الکرد الذین یعارضونها فانقسموا بین تیارین رئیسیین: مشروع خاص بحزب الاتحاد 

الدیمقراطي لا یحظی بثقة الکثیر من الکرد (50 %) وممارساتها القمعیة (40.6 %) (شکل 22).

کان  المعارضة  مناطق  في  للتأیید  الرئیسي  الدافع  ملحوظ.  بشکل  المناطق  حسب  تختلف  التأیید  دوافع  أن  یبدو 
الحاجة إلی تنظیم وإدارة البلدات الخاضعة لسیطرة الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة فلقد اختار هذه الإجابة أکثر من نصف 
المستجیبین في المناطق التي تسیطر علیها قوى المعارضة (شکل 23). نسبة مشابهة في مناطق النظام (52.8 %) 
قالت أن السبب هو الحاجة لحمایة هذه البلدات من الإرهابیین (شکل 24). أما في مناطق الإدارة الذاتیة نفسها، توزعت 
الإجابات علی العدید من الخیارات، جاء في مقدمتها ضرورة حمایة هذه المناطق من الإرهابیین أیضاً، بالإضافة إلی 
کونها المشروع الدیمقراطي الوحید المطروح في سوریا حالیا (شکل 25ً). هذا السبب الأخیر جاء في المرتبة الثانیة في 

مناطق المعارضة والنظام بنسبة 29.1 % و 19.4 % علی التوالي. 

دوافع المعارضة
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جدول 5. دوافع معارضة الإدارة الذاتية الديمقراطية حسب الطائفة في العينة الكلية

شكل 22. دوافع رفض الإدارة الذاتية الديمقراطية في مناطقها وحسب القومية – الإثنية
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%1,7

%0,0

%3,1

%3,6

%8,3

%3,7

705

39

32

28

12

134

العدد
لأنها خطوة أولی

باتجاه تقسیم سوریا

لأنه مشروع خاص بحزب
(PYD) الاتحاد الدیمقراطي
وحده، ولا یحظی بثقة 
الکثیر من الکرد أنفسهم

لأنه مشروع کردي لا یحظی
بثقة العرب المقیمین

في المنطقة

بسبب ممارساتها
القمعیة

العددغیر ذلك

سني

علوي

مسیحي

درزي

شیعي

أفضل عدم الاجابة

%3.1

%40.6%50.0

%6.3%7.7

%7.7

%7.7

%76.9
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شکل25: مناطق الإدارة الذاتیة

الحاجة إلی تنظیم وإدارة
هذه المناطق وتقدیم الخدمات
للسکان فیها

الحاجة إلی تنظیم وإدارة
هذه المناطق وتقدیم الخدمات
للسکان فیها

الحاجة إلی تنظیم وإدارة
هذه المناطق وتقدیم الخدمات
للسکان فیها

غیر ذلك

ضرورة لحمایة هذه المناطق
من الإرهابیین

ضرورة لحمایة هذه المناطق
من الإرهابیین

ضرورة لحمایة هذه المناطق
من الإرهابیین

لأنها المشروع الدیمقراطي
الوحید المطروح في سوریا حالیاً

لأنها المشروع الدیمقراطي
لأنها المشروع الدیمقراطيالوحید المطروح في سوریا حالیاً

الوحید المطروح في سوریا حالیاً

لأن هذه المناطق کردیة ویجب
أن تخضع لإدارة ذاتیة کردیة

لأن هذه المناطق کردیة ویجب
أن تخضع لإدارة ذاتیة کردیة

لأنها تحقق مطامح الشعب
الکردي بتأسیس دولته المستقلة

لأنها تحقق مطامح الشعب
الکردي بتأسیس دولته المستقلة لأنها تحقق مطامح الشعب

الکردي بتأسیس دولته المستقلة

%8.3 %53.6

%6.4

%29.1

%8.2

%0.9

%1.8

%52.8

%19.4

%19.4

%26.9

%17.2

%24.7

%21.5

%9.7

شکل24: مناطق النظامشکل23: مناطق المعارضة

ضرورة لحمایة هذه المناطق من الإرهابیینالحاجة إلی تنظیم وإدارة هذه المناطق وتقدیم الخدمات للسکان فیها

لأنها المشروع الدیمقراطي الوحید المطروح في سوریا حالیاً

غیر ذلكلأنها تحقق مطامح الشعب الکردي بتأسیس دولته المستقلة

لأن هذه المناطق کردیة ویجب أن تخضع لإدارة ذاتیة کردیة

عربيکردي

%12.0

%21.7

%22.8

%26.1

%17.4

%28.0%18.2

%42.0
%4.2

%6.3

%1.4

شكل 26. أسباب تأييد الإدارة الذاتية حسب القومية - الإثنية في العينة الكلية

یبدو أن السبب الرئیسي عند العرب المؤیدین للإدارة الذاتیة هو الحاجة إلی تنظیم وإدارة هذه المناطق حیث ذکره 
(42.0 %)، أما السبب الثاني هو انها المشروع الدیمقراطي الوحید المطروح حالیاً (حوالي ربع العرب المؤیدین للإدارة). 
أما الکرد فتوزعت إجاباتهم علی مختلف الأسباب المطروحة بشکل متقارب. جاء في مقدمتها سبب کونها "مناطق 
کردیة ویجب أن تخضع لإدارة ذاتیة کردیة" (26.1 %) وفي آخر القائمة أنها "تحقق مطامح الشعب الکردي بتأسیس 

دولته المستقلة" (12.0 %) (شکل 26).



یبدو أن السکان غیر الکرد في مناطق الإدارة الذاتیة یمیلون إلی معارضة الفیدرالیة2، فلقد قال %58.5 منهم إنهم 
یعارضون أو یعارضون بشدة تحویل سوریا إلی دولة فدرالیة بأقالیم ذات حکم شبه ذاتي. ویجمع الکرد علی تأیید هذا 
الإجراء (93.7 %). لکن نسبة المعارضة عند غیر الکرد ارتفعت بشکل کبیر عند السؤال عن موقفهم من الإدارة الذاتیة 
الدیمقراطیة، فلقد تحول هذا الرفض إلی شبه إجماع، الأمر الذي یوحي بحالة استقطاب کبیرة، بین اتفاق معظم الکرد 

علی تأییدها (69,8 %) واتفاق جیرانهم من المکونات الاجتماعیة الأخرى علی معارضتها (78.1 %). 

لکن ما تفسیر هذا الارتفاع الکبیر في نسبة المعارضة لدى السؤال عن الإدارة الذاتیة بالمقارنة مع تحویل سوریا إلی 
دراستنا  لدى  سابقاً،  شاهدناه  ما  لعل  الکرد؟  إجابات  في  التأیید  نسبة  وتراجع  الکرد،  غیر  إجابات  في  فیدرالي  بلد 
للموقف من الفدرالیة في الفصل الأول، وما شاهدناه في الفصل الأخیر یساعدنا علی إیجاد تفسیر لهذا الموقف. ربما 
یکون السبب في کون هؤلاء السکان ینظرون بشکوك إلی الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة علی اعتبارها مشروع خاص 
بحزب الاتحاد الدیمقراطي، أو بسبب ممارساتها القمعیة، أو کلیهما. لکن قد یکون هناك أیضاً أسباب أخرى بحاجة إلی 

بحث أکثر، أسباب تتعلق بشروط وظروف تأسیسها.

بين الكرد وباقي المكونات الاجتماعية في مناطق الإدارة الذاتية 

غیر أکرادأکراد

غیر أکرادأکراد

%65.9

%12.2

%27.8%24.4

%3.2

%31.7

%0.8

%26.8

%2.4%4.9

لا أعرف/لا إجابةأعارض بشدةأعارضأؤیدأؤید بشدة

شكل 27. الموقف من الفدرالية بين الكرد وباقي المكونات الاجتماعية في مناطق الإدارة الذاتية

شكل 28. الموقف من الإدارة الذاتية الديمقراطية بين الكرد وباقي المكونات الاجتماعية في مناطق الإدارة الذاتية

أؤید بشدة أؤید أعارض أعارض بشدة لا أعرف/لا إجابة

%4.8
%9.8

%5.6

%36.6

%19.8

%41.5

%31.7

%7.3

%38.1

%4.9

2- لا بد من التذکیر أن هذا المسح تم إجراءه قبل الإعلان عن النظام الفدرالي في سوریا مؤخراً من قبل الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة، فلم یکن المقصود هو هذا النظام الفدرالي علی 
وجه التحدید.
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باستثناء الکرد، یبدو أن الفیدرالیة تثیر مخاوف باقي السوریین في عینتنا، فهم متفقون علی رفضها، ونسبة کبیرة 
التأیید في  تأیید منح صلاحیات واسعة للسلطات المحلیة، ویزداد هذا  إلی  منهم تعارضها بشدة. لکن هناك میلا 
مناطق المعارضة بشکل واضح بالمقارنة مع مناطق النظام. یبدو أن غیاب الدولة في مناطق المعارضة، ساهم بتعزیز 

المیول نحو اللامرکزیة، وانتشار تصورات إیجابیة عنها.

تختلف التصورات عن اللامرکزیة، سلبیاتها وإیجابیاتها، بین المناطق، أو الطوائف أو الإثنیات، لکن بشکل عام یمکننا 
القول أن المخاوف المتعلقة بالانفصال تأتي في مرتبة متقدمة في قوائمهم للسلبیات، بینما تأتي میزاتها بتعزیز 

"المشارکة في الحکم" في مراتب متقدمة في قائمة الإیحابیات. 

بناء علی ما سبق، لا یبدو من الحکمة طرح الفدرالیة في الوقت الراهن، لیس فقط بسبب المعارضة الشدیدة من قبل 
السوریین من غیر الکرد، وإنما أیضاً لحال الاستقطاب الشدیدة بین الکرد الذین یؤیدونها بشدة، وباقي السوریین الذین 
اللامرکزیة3، کطریق مشترك  الحذرة لصالح  التوجهات  البناء علی  یعارضونها بشدة. بینما من الممکن بدلاً من ذلك، 
یلتقي فیه الجمیع. فکما بینت هذه الدراسة، تحظی اللامرکزیة بتأیید لا بأس فیه، ممکن تدعیمه من خلال خطاب 
بین المستجیبین  والمنتشرة بشکل کبیر  الإیجابیة عنها،  التصورات  تعزیز  وممارسة سیاسیة وضمانات تساهم في 
(خصوصاً في مناطق المعارضة والإدارة الذاتیة الدیمقراطیة)، والعمل علی تبدید المخاوف والسلبیات، ولا سیما تلك 
المرتبطة بالمخاوف من الانفصال. تدعم هذه النتائج دراستنا السابقة عن الطائفیة، حیث بینت وجود رفض شدید 
المواطنین علی قدم  تعامل  مواطنة  دولة  باتجاه  یبدو، هو  ما  العام في سوریا، علی  فالمیل  التقسیم،  لطروحات 
المساواة أمام القانون4. ولقد انتهینا للتو من دراسة مُکمّلة لدراستنا هذه عن اللامرکزیة5، هي عبارة عن تقییم لأداء 
عدد من المجالس المحلیة السوریة، وکان هناك اصرار عند المستجیبین علی ضرورة الانتخابات المحلیة من أجل إدارة 
بلداتهم. کل هذه المؤشرات تؤکد علی أن المضي في طریق دعم انتقال دیمقراطي یضمن تأسیس دولة مواطنة، 

حیث تحظی الإدارة المحلیة المنتخبة بصلاحیات واسعة هو الخیار الذي سیدعمه القطاع الأکبر من السوریین.

أخیراً، لا شك أن المزید من الدراسات ستکون ضروریة، خصوصاً کون البیانات التي بین أیدینا تم جمعها قبل الإعلان 
عن النظام الفیدرالي من مدینة الرمیلان السوریة ومن قبل الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة. هذا الإعلان قوبل بمعارضة 
قطاعات واسعة من السوریین وعبّرت العدید من الهیئات السیاسیة والعسکریة عن رفضها الکامل له. إن هذا الأمر من 
شأنه أن یترك آثاراً سلبیة ومعاکسة قد تدفع باتجاه التراجع عن التوجهات نحو اللامرکزیة – والتي تجلت بوضوح في 
هذه الدراسة - لصالح المرکزیة. فهذا الإعلان قد یعزز الجانب الأبرز من التصورات السلبیة المنتشرة عن اللامرکزیة في 
سوریا، ویساهم في تأکید أکثرها حساسیة: التقسیم والانفصال. خصوصاً أنه یأتي من طرف واحد علی علاقة بجهات 
سیاسیة لا تحظی بثقة الکثیر من السوریین. ولعل هذا ما یفسر تراجع تأیید الإدارة الذاتیة الدیمقراطیة حتی بین 

صفوف أولئك الذین قالوا إنهم یریدون الفدرالیة أو اللامرکزیة.

خلاصة وتوصيات

3- بینما حسمت نسبة کبیرة من المستجیبین موقفها في مناطق الإدارة الذاتیة أو النظام بنفي وجود أي سلبیات أو إیجابیات للامرکزیة، نجد اتفاق بین المستجیبین في مناطق 
المعارضة علی أن اللامرکزیة سلبیات وإیجابیات. لکن في الوقت الذي ذکر أکثر من 95 % منهم إیجابیة أو أکثر، لم یقل إلا 39.1 % أنهم یریدون منح صلاحیات واسعة للإدارة المحلیة أو 

یریدون دولة فدرالیة، وقال 16.2 % أنهم یریدون منح الإدارة المحلیة صلاحیات أوسع من الحالیة. إذاً هذا الحذر یتجلی في مناطق المعارضة بشکل أکبر من غیره.  
4- انظر المسألة الطائفیة في سوریا، الیوم التالي، شباط 2016. 

5- تمت بشکل متزامن معها، وهي بعنوان المجالس المحلیة السوریة في عیون مجتمعاتها: تقییم أداء خمسة مجالس محلیة بمنهجیة المسح الاجتماعي، ستصدر قریباً جداً عن 
"الیوم التالي".
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والمعارضة  النظام  مناطق  في  المستجیبین  أن  یبدو 
الفیدرالیة، والنسبة الأکبر منهم قالت  متفقون علی رفض 
إنها تعارضها بشدة: 44.0% في مناطق المعارضة وارتفعت 
علی  إجماع  شبه  وهناك  النظام،  مناطق  في   57.0% إلی 
أن نسبة  (79.6%)، علما  الذاتیة  الإدارة  مناطق  تأییدها في 
عدد  نصف  تجاوزت  بشدة  یؤیدونها  إنهم  قالوا  الذین 

المستجیبین فیها.

بالنظر إلی النتائج علی أساس الطائفة، یمکن ملاحظة کیف 
أن هناك رفضاً کبیراً لها عند الجمیع. هناك نوع من الإجماع 
إنهم   %93.2 قال  حیث  رفضها،  علی  العلویین  عند 
إلی 84.60% عند  النسبة  یعارضونها بشدة، وتراجعت هذه 
الاسماعیلیین و إلی 66.70% الشیعة. وانخفضت هذه النسبة 
نوعاً ما عند باقي الطوائف إلا أنها تبقی مرتفعة إلی حد 

کبیر، فلقد تجاوزت الـ 40% عندهم (شکل 5). 

أکثر من نصف المستجیبین (%55.3) في مناطق المعارضة 
 30.0% اللامرکزیة:  من  المزید  نحو  منحازة  إجابات  اختاروا 
و واسعة،  بصلاحیات  محلیة  سلطات  یریدون  إنهم  قالوا 
%16.2 قالوا إنهم یریدون سلطات محلیة بصلاحیات أوسع 
من الحالیة، 9.1 % قالوا إنهم یریدون دولة اتحادیة بأقالیم 

متعددة یتمتع کل منها بحکم شبه ذاتي.

والاسماعیلیین،  السنة  عند  اللامرکزیة  لتأیید  میل  هناك 
العلویین  عند  کامل  ورفض  المسیحیین،  عند  وانقسام 
ذات حکومة  مرکزیة  دولة  یریدون  الذین  والدروز  والشیعة 

بیدها کل الصلاحیات

في  للامرکزیة  حماساً  الأکثر  الطائفة  هم  الاسماعیلیون 
عینتنا، فلقد أیدها معظمهم، لکن بنفس الوقت لا یبدو أن 
فکرة الدولة الاتحادیة تستهویهم، فلم یختر هذه الإجابة أیاً 

منهم.

منهم  جداً  قلیلة  ونسبة  أنفسهم  علی  العرب  ینقسم 
بأقالیم  (الفدرالیة)  الاتحادیة  الدولة  خیار  علی  وافقت 
الإجابة  هذه  ذاتي.  شبه  بحکم  منها  کل  یتمتع  متعددة 
اختارها 85.7 % من الکرد، فهم علی ما یبدو مجمعین علی 

المضي في اللامرکزیة إلی أقصاها.

في مناطق المعارضة، وفي قائمة سلبیات اللامرکزیة، جاء 
تفضیل  نحو  المیل  "تعزیز  هو  سیاسي  جانب  القدمة  في 
المصالح المحلیة علی المصلحة العامة" في المرتبة الثانیة 
جاء الاقتصادي، وجاء الإداري في أخر القائمة مع مخاوفهم 

من الانفصال.

العرب  عند  معارضتها  علی  إجماع  شبه  هناك  أن  یبدو 
(79.6%)، علماً أن حوالي نصف المستجیبین العرب قالوا أنهم 
یعارضونها بشدة. معظم الآثوریین أفاد بنفس إجابة العرب 
إنهم  قالوا  الذین  نسبة  أن  إلا   ،(%67.4) للفدرالیة  الرافضة 
إلی  إلی 17.6%. ینقلب الموقف  انخفضت  یعارضونها بشدة 
نقیضه عند الکرد، حیث نجد نوع من الإجماع عندهم علی 

تأییدها، وأکثرهم  یقول إنه یؤیدها بشدة.

قائمة  السیاسیة  الجوانب  تصدرت  النظام،  مناطق  في 
المتعلقة  تلك  مقدمتها  في  وجاء  للامرکزیة،  سلبیات 

بالمخاوف من الانفصال. 

اللامرکزیة  سلبیات  قائمة  الذاتیة، في  الإدارة  مناطق  في 
جاءت الأسباب السیاسیة المتعلقة بالمخاوف من الانفصال 
في المقدمة بحدود الـ20 %، ثم الإداریة، و جاء الاقتصادي 

في آخر القائمة.

جاءت الجوانب الإداریة وتلك السیاسیة المتعلقة بالمشارکة 
في الحکم في مقدمة إیجابیات اللامرکزیة المذکورة في 
وفي  الاقتصادیة  بعدها  وجاءت  المعارضة،  مناطق  قائمة 

آخرها حلت الوحدة الوطنیة.

في مناطق الإدارة الذاتیة، وفي قائمة إیجابیات اللامرکزیة 
في  بالمشارکة  المتعلقة  السیاسیة  الجوانب  أولاً  جاءت 
الحکم والجوانب الاقتصادیة وفي آخر القائمة حلت الإداریة 

والوحدة الوطنیة. 

في مناطق النظام قالت نسبة کبیرة بلغت 40 % ان لیس 
إیجابیات. جاء في المقدمة تعزیز المشارکة  أي  لللامرکزیة 
في اتخاذ القرار بنسبة 35.9 % (المشارکة في الحکم) و حل 
أداء  علی  المجتمعیة  والمسائلة  الرقابة  "تعزیز  بعدها 
الوطنیة  الوحدة  حلت  بینما   ، (الإداري)  المحلیة"  السلطات 
في آخر قائمتهم، وجاءت باقي النسب متقاربة إلی حد ما.

الذاتیة،  الإدارة  ومناطق  النظام  مناطق  من  العکس  علی 
لیس  إنه  قالت  المعارضة  مناطق  في  جداً  قلیلة  نسبة 
الأغلبیة  أن  حیث  سلبیات،  أي  أو  إیجابیات  أي  لللامرکزیة 

الساحقة منهم ذکرت سلبیات وإیجابیات. 

عرض لأهم النتائج
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الأولویة  النساء  تعطي  اللامرکزیة،  إیجابیات  قائمة  في 
الحکم،  في  بالمشارکة  المرتبطة  ولتلك  الإداریة  للجوانب 
بینما یعطي الرجال الأولویة للمشارکة في الحکم والجانب 

الاقتصادي.

النسبة الکبرى من المستجیبین في مناطق النظام، والتي 
بلغت 65.6 %، رفضت أي شکل من أشکال اللامرکزیة وقالت 
إنها ترید حکومة واحدة في العاصمة بیدها کل الصلاحیات.

من  نوع  هناك  الدیمقراطیة  الذاتیة  الإدارة  مناطق  في 
من   %  73.7 واختار  اللامرکزیة،  تأیید  علی  الإجماع 
المستجیبین فیها أقصی خیارات اللامرکزیة في بحثنا هذا: 

دولة فدرالیة (اتحادیة) بأقالیم ذات حکم شبه ذاتي.  

العلویین  قائمة  الثلاثة  السیاسیة  الجوانب  تتصدر 
والمسیحیین لسلبیات اللامرکزیة، ویأتي في مقدمتها تلك 
المتعلقة بالمخاوف من الانفصال بنسب تجاوزت الـ 70 %. 
مقدمتها  في  فیأتي  والاسماعیلیین  الدروز  قائمة  أما 
السیاسي والإداري (تجاوزا الـ 60 %)، ویتراجع الاقتصادي إلی 
إلی  یرتفع  الجانب  هذا  عندهم،  الأخیرة  قبل  ما  المرتبة 
المرتبة  إلی  ویصل  العلویین  قائمة  في  الرابعة  المرتبة 

الثانیة في قائمة السنة.

السیاسیة جاءت في المقدمة  الرغم من أن الأسباب  علی 
البعد  ذات  المخاوف  أن  إلا  العرب،   أم  الکرد  عند  سواء 
الاقتصادي جاءت قبل الإداري في قائمة العرب، بینما جاءت 

في آخر القائمة عند الکرد.

النساء، تصدرتها جوانب سیاسیة، إلا أن  الرجال، کما  قائمة 
الملفت للنظر هو بروز المخاوف ذات البعد الاقتصادي في 
عندهم،  الثانیة  المرتبة  في  جاءت  حیث  النساء.  قائمة 
الخشیة علی  أن  الرجال. کما  الخامسة عند  إلی  وتراجعت 
وحدة البلاد تراجعت من المرتبة الثانیة في قائمة الرجال 

إلی آخر القائمة عند النساء.

موقعاً  الاقتصادي  یحتل  اللامرکزیة،  إیجابیات  قائمة  في 
متقدماً في قائمة الکرد بالمقارنة مع العرب حیث جاء في 
الخامسة  إلی  تراجع  بینما  والثالثة،  الثانیة  المرتبتین 

والسادسة عند العرب، وجاء في آخر قائمة الآثوریین.

السنة  إجابات  جاءت  اللامرکزیة،  إیجابیات  قائمة  في 
حیث  من  ما  نوعاً  متشابهة  والمسیحیین  والاسماعیلیین 
وضع الوحدة الوطنیة في آخر القائمة، وبروز تلك المرتبطة 
الاسماعیلیین  أن  الملاحظ  لکن  الحکم،  في  بالمشارکة 
یضعون الاقتصادي في مرتبة متقدمة، حیث جاء في رأس 

قائمتهم بالتشارك مع المشارکة في الحکم.

الدیمقراطیة  الذاتیة  الإدارة  معارضة  علی  إجماع  شبه  هناك 
أنها  تقول  کبیرة  ونسبة  والمعارضة،  النظام  مناطق  في 

تعارضها بشدة، تجاوزت الـ 40 % في هذه المناطق.

نصف  من  أکثر  قال  الذاتیة،  الإدارة  سیطرة  مناطق  في 
المستجیبین إنهم یؤیدون الإدارة الذاتیة (55.6 %)، مقابل 38.3 
إنهم  یقولون   % 13.2 أن  یجب ملاحظة  لکن  یعارضونها.    %

یعارضونها بشدة.

الإدارة  تعارض  الطوائف  کل  أن  یبدو  الإسماعیلیین،  باستثناء 
الذاتیة الدیمقراطیة، تصل المعارضة إلی أشدها عند العلویین، 

حیث قال معظمهم أنهم یعارضونها بشدة (70.5 %).

الدیمقراطیة، ونسبة  الذاتیة  الإدارة  والآثوریون  العرب  یعارض 
عند   %  52.9 بلغت  بشدة  تعارضها  أنها  تقول  منهم  کبیرة 
الآثوریین، و43.8 % عند العرب.  تؤیدها أکثریة الکرد (69,1 %)، 

علما أن أکثر من ثلثهم یقول أنه یؤیدها بشدة.

الذاتیة في مناطق  الرئیسي لمعارضة الإدارة  الدافع  یبدو أن 
النظام والمعارضة واحد، إنه الخوف من التقسیم.

الرئیسي  السبب  هي  القمعیة  الذاتیة  الإدارة  ممارسات 
إلیها  النظرة  جاءت  ثاني  وکسبب  مناطقها.   لمعارضتها في 
بثقة  یحظی  ولا  الدیمقراطي،  الاتحاد  بحزب  کمشروع خاص 

الکثیر من الکرد انفسهم.

تأییدها  أسباب  توزعت  الذاتیة نفسها،  الإدارة  مناطق  في 
علی العدید من الخیارات، جاء في مقدمتها ضرورة حمایة 
هذه المناطق من الإرهابیین، بالإضافة إلی کونها المشروع 

الدیمقراطي الوحید المطروح في سوریا حالیاً.

هو  الذاتیة  للإدارة  المؤیدین  العرب  عند  الرئیسي  السبب 
 42.0) إلی تنظیم وإدارة هذه المناطق حیث ذکره  الحاجة 
الدیمقراطي  المشروع  کونها  هو  الثاني  السبب  أما   ،(%
الوحید المطروح حالیاً (حوالي ربع العرب المؤیدین للإدارة). 
الأسباب  مختلف  علی  إجاباتهم  فتوزعت  الکرد  أما 

المطروحة بشکل متقارب.

السبب  أن  الذاتیة،  للإدارة  المعارضین  العرب  أکثریة  تقول 
نحو  أولی  خطوة  أنها  في  یکمن  لمعارضتهم  الرئیسي 
تقسیم سوریا (56.9 %). أما الکرد المعارضین لها فانقسموا 
المعارضة  سبب  إن  یقول  الأول  رئیسیین،  تیارین  علی 
الرئیسي هو أن هذه الإدارة ماهي إلا مشروع خاص بحزب 
السبب  إن  یقول  والثاني   ،(%  45.7) الدیمقراطي  الاتحاد 

الرئیسي هو ممارساتها القمعیة.
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العرب  الذاتیة عند  الإدارة  لرفض  الرئیسي  السبب  أن  یبدو 
البلاد،  تقسیم  تثیر مخاوف  أنها  یکمن في  مناطقها  في 
الذین  الکرد  أما  لذلك.  الأولی  الخطوة  فیها  یرون  فهم 
رئیسیین: مشروع خاص  تیارین  بین  فانقسموا  یعارضونها 
بحزب الاتحاد الدیمقراطي لا یحظی بثقة الکثیر من الکرد 

(50 %) وممارساتها القمعیة (40.6 %).

الدافع الرئیسي للتأیید في مناطق المعارضة کان الحاجة 
إلی تنظیم وإدارة البلدات الخاضعة لسیطرة الإدارة الذاتیة 
نصف  من  أکثر  الإجابة  هذه  اختار  فلقد  الدیمقراطیة 
قوى  علیها  تسیطر  التي  المناطق  في  المستجیبین 

المعارضة

مناطق  في  الدیمقراطیة  الإدارة  لتأیید  الرئیسي  الدافع 
النظام کان الحاجة لحمایة هذه البلدات من الإرهابیین (أکثر 

من نصف المستجیبین في هذه المناطق).

یمیل السکان من غیر الکرد في مناطق الإدارة الذاتیة إلی 
معارضة الفیدرالیة، فلقد قال 58.5 % منهم إنهم یعارضون 
أو یعارضون بشدة تحویل سوریا إلی دولة فدرالیة بأقالیم 
ذات حکم شبه ذاتي. و یجمع الکرد علی تأیید هذا الإجراء 

.(% 93.7)

الذاتیة  الإدارة  بالموقف من  الفدرالیة  الموقف من  بمقارنة 
الکرد  غیر  عند  المعارضة  نسبة  أن  نلاحظ  الدیمقراطیة، 
الإدارة  السؤال عن موقفهم من  کبیر عند  ارتفعت بشکل 
إجماع علی  هناك شبه  أصبح  فلقد  الدیمقراطیة،  الذاتیة 
رفضها، الأمر الذي یوحي بحالة استقطاب کبیرة، بین اتفاق 
من  جیرانهم  واتفاق   (% 69,8) تأییدها  الکرد علی  معظم 

المکونات الاجتماعیة الأخرى علی معارضتها (78.1 %). 

س 1. ما هو موقفك في حال تم الاتفاق علی تحویل سوریا 
کل  یتمتع  متعددة  بأقالیم  (فیدرالیة)  اتحادیة  دولة  إلی 

منها بحکم شبه ذاتي؟ 

س 2. سأعرض علیك أشکال متعددة لتنظیم وإدارة الدولة، 
من فضلك، أرغب بمعرفة أي منها هو الأنسب برأیك لإدارة 

سوریا مستقبلاً...

أؤید بشدة
أؤید

أعارض
أعارض بشدة

لا أعرف/لا إجابة

حکومة واحدة في العاصمة بیدها کل السلطات
منح الإدارة المحلیة دور وصلاحیات أقل من الحالیة
منح الإدارة المحلیة دور وصلاحیات أکبر من الحالیة

سلطات محلیة تحظی بصلاحیات إداریة واسعة في کل 
إقلیم أو محافظة

دولة اتحادیة (فیدرالیة) بأقالیم متعددة یتمتع کل منها 
بحکم شبه ذاتي
لا اعرف / لا إجابة

محلیة  سلطات  وجود  إیجابیات  أبرز  هي  ما  برأیك   .3 س 
بصلاحیات إداریة واسعة؟

محلیة  سلطات  وجود  سلبیات  أبرز  هي  ما  برأیك،    .4 س 
بصلاحیات إداریة واسعة؟

تمنع الانفراد بالسلطة 
تعزز المشارکة في اتخاذ القرار 

متعدد  مجتمع  في  الوطنیة  الوحدة  تعزیز  في  تساهم 
دینیا أو اثنیاً

أداء أفضل وأکثر کفاءة في إنجاز المهام 
توزیع أکثر عدالة للثروة 

خلق وضع اقتصادي أفضل 
السلطات  اداء  علی  المجتمعیة  والمساءلة  الرقابة  تعزز 

المحلیة
لیس لها أي إیجابیات

لا أعرف / لا إجابة

تشکل تهدید لوحدة البلاد 
السلطات المحلیة و  بین  السلبي  التنافس  تخلق جو من 

کذلك مع السلطة في العاصمة
تشجع الحرکات الانفصالیة 

فوضی في الإدارة 
تزید من الأعباء المالیة والمصاریف 

المصلحة  المحلیة علی  المصالح  تفضیل  نحو  المیل  تعزز 
العامة

لیس لها أي سلبیات 
لا اعرف / لا إجابة 

الاستبیان
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التي أعلن  الدیمقراطیة"  الذاتیة  " الإدارة  5. ما رأیك ب  س 
عنها حزب الاتحاد الدیمقراطي (PYD)؟ 

س. أ. ما هو السبب الرئیسي؟

أؤیدها بشدة (إلی س. ب)
أؤیدها (إلی س. ب)
أعارضها (إلی س. أ)

أعارضها بشدة (إلی س. أ)
لا أعرف / لا إجابة 

لأنها خطوة أولی باتجاه تقسیم سوریا 
 (PYD) الدیمقراطي  الاتحاد  بحزب  خاص  مشروع  لأنه 

وحده، ولا یحظی بثقة الکثیر من الکرد أنفسهم
لأنه مشروع کردي لا یحظی بثقة العرب المقیمین في 

المنطقة
بسبب ممارساتها القمعیة 

غیر ذلك 

س 6. القومیة - الاثنیة

س 7. الدیانة – الطائفة

س 8. الجندر 

س 9. العمر

عربي 
کردي 

ارمني 
آثوري 

ترکماني 
شرکسي 

افضل عدم الاجابة

سني 
شیعي 
علوي 

اسماعیلي 
درزي 

أزیدي 
مسیحي 
مرشدي 

أفضل عدم الاجابة

رجل 
امرأة

(....)

س. ب. ما هو السبب الرئیسي؟

وتقدیم  المناطق  هذه  وإدارة  تنظیم  إلی  الحاجة 
الخدمات للسکان فیها

ضرورة لحمایة هذه المناطق من الإرهابیین
في  المطروح  الوحید  الدیمقراطي  المشروع  لأنها 

سوریا حالیاً
لأن هذه المناطق کردیة ویجب أن تخضع لإدارة ذاتیة 

کردیة
دولته  بتأسیس  الکردي  الشعب  لأنها تحقق مطامح 

المستقلة
غیر ذلك

الاستبیان
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سوریا
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